



# 民俗，民族的根和魂

无论是发轫于民间宗教及岁时风俗的老北京庙会，还是土生土长的河北任丘糖墩节，在这些传统民俗里无不洋溢着浓浓的年味，寄托着民众对传统文化的传承与革新，对生活朴素的礼赞与期盼。

在某种程度上可以说，民俗文化是昔日民族的根，也是民族发展的魂。

# 北京庙会：年味纯正各具特色

据文献记载，庙会起源于寺庙周围，所以叫“庙”；又由于小商、小贩们看到烧香拜佛者多，在庙外摆起各式小摊赚钱，渐渐地成为定期活动，所以叫“会”。久而久之，“庙会”已演变成了节日期间、特别是春节期间的重要娱乐活动。

■ 本刊记者 关卉

老北京庙会，又称“庙市”或“节场”，最早是汉族民间宗教及岁时风俗的一种活动，多在寺庙的节日或规定的日期举行。现如今北京庙会时间一般为初一至初六，最长的也不过初八就收摊了。总感觉，过了年三十北京就成了庙会的天下。

## 东岳庙会：文化庙会年味纯正

“我是个老北京，东岳庙的庙会是我每年必逛的，我感觉烧子时香、挂福牌、请财神、走福路、打金钱眼、请红腰带、摸玉马和铜特等都远远胜过其他庙会的扔篮球、枪打气球等活动，浓浓的传统民俗庙会特色被东岳庙完整地保留了下来，我觉得特别有意义。”一位正在打钱眼的游客告诉记者。

如今，北京城里真正以寺庙为载体的传统庙会已经是凤毛麟角了。位于朝阳门外大街的东岳庙便是其中之一。

东岳庙庙会规模不算大，作为道教正一派在华北地区的最大宫观，还是北京民俗博物馆的栖身地，在此办庙会可谓是具有得天独厚的条件。庙会上，人们通过求福、求寿、求财、求子、祈求健康平安，表达着各种新年愿望。

“我是陪父母一起过来祈福的，我父亲本命年，给他请了一条红腰带，全家还一起走了福路、摸了铜特，这是我第一次来逛东岳庙的庙会，感觉这里传统和民俗的东西挺多的，也比较有意义，明年还会再来。”一位游客告诉记者。

纵观东岳庙的主体建筑，它们完全是集中在中路正院，布局整齐，规制宏丽。同北京城的结构类似，东岳庙也是采用轴线对称的布局形式，分别将琉璃牌楼、洞门牌楼、瞻岱之门、岱宗宝殿、育德殿依次排列在中轴线上。两侧均匀、规整、对称地分布着三茅君殿、炳灵公殿、阜财神殿、广嗣神殿以及七十六司、东西御牌楼等建筑，是典型的六进院落。



庙会上，母亲正在帮孩子选购吉祥平安谷 关卉/摄

除此之外，在东岳庙庙会上，除了常规的吹糖人、捏面人，还有一些濒临失传的传统民间娱乐活动，如拉洋片、耍耗子、二鬼摔跤等。这些老庙会上出现过的传统民俗活动，曾一度在人们的视野里消失，然而在东岳庙庙会上的重新上演，这让很少看到传统民间节目的记者也颇感惊喜，可谓大开眼界。

据负责人介绍，今年东岳庙庙会新增了踩岁活动。踩岁作



为老北京春节习俗中极富特色的祈福形式,寓意“岁岁平安”“芝麻开花节节高”。此外,从上午九点到下午四点还安排了各种表演,如皮影戏表演、吴桥杂技表演、山东鼓子秧歌队、舞狮表演、高跷走兽表演、幡鼓齐动十三档、民俗文化讲座等具有特色的民俗活动。因为时间关系,记者在现场有几样并没有看到,但总体来说东岳庙庙会,确实配得上“文化

庙会”这一“名头”。

### 石景山庙会:“中西合璧”美食多

逛完了东岳庙庙会,过足了民俗瘾,大年初六转战期待已久的北京石景山“洋庙会”。上一届这里号称“逛洋景儿、听洋曲儿、品洋味儿、玩洋游艺儿,可使中国人不出国门即可领略异域风

光、风情、风味;让外国人在北京过中国节,感受到本土的故乡之情的“洋庙会”,今年的迎春洋庙会更是将传统民俗节庆集会活动与西洋游乐文化活动相结合,大有洋为中用、中西合璧之意。

不知是否因路线走反,映入眼帘的就是各种异域美食:土耳其烤肉、意大利芝士卷饼、墨西哥鸡肉卷、德国大热狗等异域风情洋小吃。在小吃街中,一个摊位异常火爆,只见牌子上

标注“非洲烤鳄鱼”,下面还悬挂着一条死鳄鱼。见很多人上前抚摸,在好奇心驱使下,记者也撞着胆子上前摸了一下,认确实是真的死鳄,背脊一阵发凉。经询问价格,老板报出了收摊价“15元一串,20元两串”。

决定和友人共买两串,在等待的间隙和老板闲聊了起来。老板自豪地说:

“不少电视台都来我家摊位采访,放心,肯定是真的鳄鱼肉而且很好吃。”对于我们怀疑的表情,老板还补充解释道:“我家鳄鱼肉不是什么野生保护动物,就是一般家庭自养繁殖的鳄鱼。”

非洲烤鳄鱼肉入肚时,也并未尝出肉质的区别,但想到是鳄鱼肉,心里还是满足了一下。相信不少逛庙会,吃小吃的游客都有同感:明知被黑,但仍要买上点尝一尝,而且“屡教不改”。要说吃,这洋庙会也不止是洋小吃。在另一条小吃街上,由数十家国内著名民俗小吃,如隆福寺茶汤、灌肠、爆肚等传统商户组成传统小吃一条街也吸引了不少人。

正甩开腮帮子吃时,今年京城庙会里唯一的异国风情“花车巡游”缓缓而来,巡游车队由南瓜花车、音乐车、老爷车等六辆造型各异的花车组成,近百余名演员组成巡游方队,场面很是壮观。来自英国、乌克兰、希腊、西班牙等国家的演员身穿艳丽服装,打扮成童话故事中的角色,伴随激昂的音乐、快乐的舞步,形成了一道亮丽的风景线。

“既然都来了,肯定要玩一玩这些游乐项目。这是我们玩的第三个项目了”正在排队的一位游客对记者说道。依托于石景山游乐园,洋庙会期间,园内游乐项目全部开放。也许是喜庆的氛围和愉悦的心情,即使是在寒冬腊月过山车、摩天轮、飞炫云霄、太空大战等经典游艺



庙会上的风车王 孟海涛/摄



东岳庙内的民俗博物馆也是必逛之地，里面珍藏着各式各样的老北京民俗玩意  
关卉/摄

项目居然也排起了长龙。记者也凑了回热闹，第一次在冬天玩了一把过山车，游戏开始前被兴奋、紧张充斥着，游戏结束后除了感觉刺激，随之而来的还有寒风如刀滑过脸颊般的寒冷。

## 过了年三十北京就是庙会的天下

“春节长假期间商场没人很正常，人们不是在家聚会，就是逛庙会，要不就在去庙会的路上呢。”没错，对大多数北京人而言，过年逛庙会早已成了习惯，不去庙会总觉得少了点什么。而过了年三十北京几乎就成了庙会的天下。

从大年初二开始，北京各大庙会人潮汹涌、年味十足。逛庙会虽属户外活动，却不受低温的影响，人们逛庙会的

热情依然不减。庙会上，天南海北的小吃、民俗表演、非物质文化遗产等项目的一系列活动，再加上各类与马相关的礼品、手工艺品，共同组成了马年春节独具特色的庙会文化。

今年的北京庙会，真是五花八门，各有特色。作为京城恢复最早的庙会——地坛庙会，以地道民俗、传统民间特色著称，用人多、热闹、地儿大、种类多来形容它最贴切不过了；移师陶然亭公园的北京厂甸庙会也热闹非凡，自古便以“文市”著称必然也少不了汲古阁拓片、荣宝斋木板水印等。今年更有精彩绝伦的“民间百戏”；北京八大处风景区依托自身资源，推出的“原味”庙会，尤其是花会的拜山仪式更是十分动人；大观园的“红楼庙会”将“元妃省亲”古装巡游等作为传统

项目，独具特色；龙潭湖畔的民俗表演、花会、车展、书市，以及小吃一条街等内容无不彰显龙潭湖庙会的精彩与新颖；新添的圆明园皇家庙会，主打放生活动、庆丰图、灯戏、火戏等表演，让人体验一把“皇家”过年的习俗。

2月7日至16日地坛庙移师台湾，在台北花博公园内再次拉开帷幕。据报道，现场不仅有精彩绝伦的传统舞狮表演项目，还有如豌豆黄、年糕等传统北京小吃，在10天的时间里更是将传统庙会和民俗文化带至台湾，共庆元宵节。

也许你是一个“老北京”，那么可以趁此在庙会上再找一找儿时的影子和新玩意儿；也许你是一个“新北京”，在庙会上能体验一些老北京文化传统特色。